

## Vuelven los cautivos

### La actuación de la Justicia

La liberación de los prisioneros, es un hecho venturoso para algunos, tal vez amargo, más amargo que el mismo cautiverio para otros. España pone fin a una situación insostenible, bochornosa, no sabemos si a costa de claudicaciones o compromisos que dejan cautiva quizá nuestra libertad para desentrevolvemos en la zona del Protectorado. Esto y no otra cosa, supone el primer telegrama que nos comunica haber embarcado el primer grupo de prisioneros, a bordo del «Antonio López».

La llegada de los cautivos constituye para España motivo de honda meditación y aviva tristes recuerdos de ultrapasados y todavía no vengados. Alejémosnos del bullangüerismo que forma la característica especial de nuestro país, abandonemos en estos momentos de recogimiento en que hay que dejar actuar a la justicia serena e inflexible, los colores, la música y la pólvora. No regresan los vencedores; vuelven negligentes, culpables y víctimas inocentes que fueron arrastrados por falta de una capacidad, por ausencia del mando a un cautiverio infamante para muchos de ellos e infamante para España que tuvo que entregarse precipitadamente a los mismos que profanaron a nuestros hermanos en Nador y Zeluán, a quienes consumaron su felonía en Monte Arruit, tumba gloriosa donde reposan las cenizas de los mártires y el rango de España como nación Europea.

Muchas de las esposas, de las madres

de esos españoles que regresan de su cautiverio, van a poner fin a la zozobra inquietante de Aydir, pero van a experimentar la angustia y el dolor de la espera, esa espera en que los pondrán los consejos de Guerra que condenan a purificación de culpas que aparecen como sombras fantásticas en las negras ras del expediente Picasso.

Ahora se aclararán muchas dudas; caerán muchas reputaciones que aprovecharon los momentos propicios de aquel sentimentalismo nervioso que sucedió a los días de la tragedia.

No recordemos ahora de nuevo relatos emocionantes con los que siempre se pretende apartar a España de una ruta precisa, definida, que tal vez la condujera a puerto de salvación. Los prisioneros están llegando a territorio de Meilla, a tierra de España, pero España no ha llegado a ella misma, a adueñarse y penetrar en lo más recóndito de sus problemas que tantas veces abandonamos entregados a lo externo y rutinario, o cuando más, a un recuerdo de días pasados, de grandezas preteritas que no volverán mientras mantengamos la voz del pueblo en este silencio de muerte que nos consume y aniquila.

No consideremos el día de hoy ni como momento de júbilo, ni tampoco de tristes añoranzas. Veamos tan solo la oportunidad para iniciar una actuación ecuménica de la Justicia que tan pocas veces podemos señalar en los anales de estos últimos tiempos.

### Comisión de Fomento

El viernes se reunió esta Comisión presidida por el Sr. Gómez Contreras y con asistencia de los Sres. Hitos, Martín Flores, Garzón, Fernández Alvéz, Botella, Sánchez Díaz, Beltrán, Molina de Haro y Montes Garzón.

En vista de los informes técnicos se acordó proponer se concedan las siguientes licencias de obras:

A don Francisco Fernández para limpieza de tejados y entresacas solerías en la casa número 3 de la calle de Santa Teresa.

A doña Angustias Corral para reparación de solerías y repellos en los bajos de la casa número 15 de la calle de Elvira.

A don Manuel Sierra Torices para repellos y blanqueos de la tapia del Carmen número 1 del Callejón de Nevo y entresacado de solerías en el interior del edificio.

A don Joaquín López Teguero para construir una casa de nueva planta en el solar de su propiedad del Callejón del Conde, esquina a la del Blanco y Calle Sucia del barrio de San Cecilio, con arreglo al plano y dirección del arquitecto Sr. Wilhelmí.

A don Ramón Román para reparar solerías, repellos y blanqueos y colocar canales en la casa número 13 de la calle de Reyes Católicos.

A don José García Ferrer para cambiar una ventana por una puerta en la casa número 32 duplicado de la calle de San José Baja, esquina a la de San Antonio, previa designación de dirección facultativa.

A don David Mercado Cuesta para obras de reforma de las casas números 35 y 35 duplicado de la Carrera de Genil, con arreglo al plano y dirección del arquitecto Sr. Wilhelmí, considerando que se trata de obra de reforma y saneamiento y no de nueva planta.

También se acordó proponer:

Que con arreglo a la legislación vigente se forme expediente para engastar las parcelas que resulten sobrantes, una vez practicada la alineación del nuevo camino de Ronda, frente al Refugio, con el fin de resolver el escrito presentado por don José Jiménez Fernández.

Que vuelva de nuevo a los señores arquitectos el presupuesto para construir un cobertizo en el patio de caballerías de estas Casas Consistoriales, con destino a alojamiento de los dos camiones, para que teniendo en cuenta dicha necesidad, se proyecte otro provisional que a la vez de ser más económico, facilite construcciones futuras.

Que por los señores arquitectos se informe acerca de la línea existente en la calle Real de San Lázaro para resolver sobre la petición de licencia de obra hecha por don Luis Chacón García para la casa número 22.

Que para poder resolver, pase de nuevo a informe de los señores arquitectos la solicitud de don Manuel Pareja Rodríguez que desea cercar los terrenos adquiridos en el Callejón de Gracia presentando proyecto de continuación de la calle de Buen Suceso para evitar la salida de los camiones por dicha vía.

Que se haga saber a don Antonio Cortés Aguilera presente proyecto debidamente autorizado de la reforma que piensa ejecutar en la casa número 68 de la Cuesta de la Alhacaba.

Que quede sobre la mesa la liquidación de parcelas de la calle de Lecheros y Postigos de San Agustín y Velluti y que por los señores arquitectos se informe acerca de la línea vigente para la calle del Ciprés.

Que para estudio de los detalles complementarios al acuerdo del Excmo. Ayuntamiento sobre petición al

Estado de construcción por éste de locales escuelas, se nombren ponentes a los señores Gómez Contreras y Molina de Haro, a los que se ruega informen convenientemente sobre el asunto en la Comisión próxima.

### Colegio Médico

Anoche celebró esta Corporación su 10.ª Sesión Científica, con asistencia de señores colegiados y alumnos de la Facultad de Medicina.

Presidió el doctor don Manuel Ibáñez Campoy y actuó de secretario el doctor don José Casado Torrealba.

Concedida la palabra al doctor don José M. Escribano Serrano, disertó con gran brillantez acerca del interesante tema «Diplopía fisiológica», exponiendo las teorías comúnmente aceptadas para explicar este fenómeno, entre ellas, las de Elliot y Díaz Canejas, para refutarlas, con gran acopio de datos y exposición de su teoría, dando a conocer, por último, su teoría, que satisface todas las exigencias de la Ciencia Oftalmológica en este orden.

El disertante fue muy felicitado por todos los concurrentes.

### NOTAS DE SPORT

#### Club Ciclista

En junta General celebrada por esta Sociedad el día 20 del presente, se eligió la siguiente Junta Directiva:

Presidente, Francisco Ruiz; Vice Presidente, Felipe Calero; Tesorero, José Díaz; Secretario, Policarpo la Torre; Primer vocal, Eduardo Soler; Segundo vocal, Juan Maturana; Tercer vocal, Carlos Armillas; Primer jefe de ruta, Antonio Viedma; Segundo jefe de ruta, Francisco Fernández.

Terminada la organización del primer paso Ciclista del presente año, queda a partir desde esta fecha abierto el enganche para dicha Carrera, en el domicilio del Tesorero, Mesones 30 (Relajería) todos los días laborables, de nueve de la mañana, hasta las siete de la noche, expirando el plazo de inscripción, dos días antes de la Carrera, o sea el 23 de Febrero próximo a las doce de la noche.

Dicha carrera se celebrará el día 23 de Febrero a la una de la tarde, siendo el recorrido desde la Ermita de San Isidro, hasta el kilómetro número 25 de la Carretera de Jaén, y regreso al punto de salida, en total 50 kilómetros.

La cuota de enganche será de dos pesetas, para los socios del Club y de tres a los que no pertenecen al mismo. Podrán tomar parte en dicha Carrera todos los ciclistas de esta provincia que así lo deseen.

A todo ciclista que termine la carrera, se le entregará un Diploma de honor con indicación del tiempo que tardó en el recorrido. A más sujeción con varios premios que daremos a conocer oportunamente.

El Club ciclista organiza su excursión para hoy domingo, saliendo a las tres de la tarde, de la Plaza de la Trinidad para el Fargue.

### Música en el Paseo

Hoy, de 3 a 5, la Banda Municipal dará su acostumbrado concierto en el Paseo del Salón, con arreglo al siguiente programa:

- 1.ª—Recepción, pasodoble, Saco de Val.
- 2.ª—Pepe Conde, canción madrileña, Vives.
- 3.ª—Momento musical, Schubert.
- 4.ª—La ciudad eterna, fantasía, Granada.
- 5.ª—La Torre del Oro, poema sinfónico, Jiménez.
- 6.ª—Viva Granada, pasodoble, Alonso.

### COSAS DE TOROS

#### La hiel, la miel, y el atracón

El día de Nochebuena, torearon en Puebla (Méjico) Rafael Gómez «El Gallo», Sa eri y Luis Freg.

El *ex diuino calvo*, estuvo bien en su primer toro y le aplaudieron. Pero salió el cuarto y según dice el «Excelsior» diario de Méjico, se iniciaron las habituales *espaldas* del Gallo. Entre una formidable bronca el diestro cuarteando y volviendo la cara dió un pinchazo y luego un bajeazo que mereció la rechifla general, algunos naranjazos y hasta pedradas, una de las cuales le lesionó la oreja izquierda. Este acto de salvajismo hizo que el público reaccionara y que cesara la bronca. El Gallo seguramente no volverá a torear en esta plaza debido a la decepción que causó en el público que esperaba maravillas del viejo maestro, sin que hiciera nada notable.

Saleri fue—dice el expresado periódico—el héroe de la tarde, pues desde que se abrió de capa para torear magistralmente el segundo hasta que mató superiormente el quinto, fué de triunfo en triunfo derrochando arte y valentía tanto al torear por verónicas, como al banderillar como aquí no se conocía, al torear con muleta con la que hizo dos grandes faenas y al matar donde estuvo seguro y decidido. Fué entusiásticamente ovacionado, se le concedieron dos orejas y las dianas tocaron en su honor.

Luis Freg, en el único que pudo matar, pues el último toro que se retiró al corral al poco rato de haber salido, porque era completamente de noche, se mostró valentísimo toreado y mató a su enemigo de un formidable volapié *atracañándose* de toro.

Prolongada ovación y oreja.

Total; que en la Nochebuena, el Gallo paladeó abundantemente la hiel; Saleri se hartó de miel, que suponiémos sería de la Alcarria, y Luis Freg se atracañó de toro.

DON CÁNDIDO

### Crónica de sociedad

Ha salido para Murcia el farmacéutico don Simón Fuentes.

Por el *vicio propietario* don Francisco Ruiz Ruiz, y para su hijo don José Ruiz Martín, en Valor, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Eladia Castillo.

La boda se celebrará en la próxima primavera.

Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña la distinguida señora doña Trinidad López Luque, esposa de nuestro estimado amigo el ingeniero don Francisco Fernández Castanyas.

Han marchado a Madrid las bellas señoritas Prim y Pepita Torres López.

Con su joven y bella esposa ha salido para Madrid, el catadrático de esta Facultad de Derecho don Rafael Acosta Llorente.

Ha llegado de Madrid la distinguida señora doña Remedios Montes Díaz, esposa de nuestro querido amigo el coronel del 14 tercio de la Guardia civil don José Valero Barragán.

Procedente de Lopera, ha llegado a esta el distinguido joven don José Ortil y Menéndez Valdés.

Con su distinguida esposa y bellas hijas ha llegado de Sevilla, don Felipe Arenas Campos.

Ha regresado a Sevilla el joven licenciado en Farmacia don Antonio Carro Martín.

Las oposiciones de auxiliares administrativos del Cabildo urbano y explicación de las materias que como el Reglamento e Instrucciones, promulgadas y forma de honrar los impresos reglamentarios, exigen personal especializado, cuenta la ACADEMIA MEDICAL VAZQUEZ con el competente Aparejador don Juan Moles Ventura, ayudante del arquitecto jefe del Catastro urbano de esta capital. Clases especiales a precios módicos. Para más detalles informarán en la Dirección. San Matías, 15.

Se encuentra entre nosotros don Domingo Castillo y Tena.

### Sección judicial

Señalamientos para mañana

Sala de lo civil.—Juzgado de Mancha Real: Don Carlos Rodríguez del Aguila y otro, sobre nulidad de petición. Abogados, señores Camacho y Luna; procuradores, señores Martín Quesada y Pérez Vellido; secretario, señor Valverde.

Juzgado del Campillo: Don Antonio Mariscal Herrera con don Javier Martín de la Hinojosa, Gob. y otros, sobre reconocimiento de servidumbre. Procuradores, señores Pérez Vellido (don Francisco y don Rafael); secretario, señor Valverde.

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª—Juzgado de Méjico: Contra Federico Maldonado por homicidio. Tribunal de Juicio. Procuradores, señores Herrera y Romero; secretario, señor Pardo.

Sección 2.ª—Juzgado del Salvador: Contra Tomás Oliva Pérez, por hurto. Abogado, señor Cabeza; procura. or, señor Rivero; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Montefrío: Contra José María Ariza Fimentel, por resistencia. Abogado, señor Valdecañas; procurador, señor Mesa; secretario, señor Alonso.

Pleitos.—En esta Audiencia se ha recibido el pleito seguido por el Juzgado de Vélez Rubio, contra don Manuel Molina Soriano con don Pedro Martínez Pérez, sobre cobro de cantidad.

Ha sido nombrado secretario judicial de Linares, don Cristóbal Sánchez Arias.

Ha formulado renuncia de su cargo el Juez Municipal de Albondón, don Luis García Ma tin.

Se han concedido noventa días de licencia, al Juez municipal de Sorihuela de Guadalupe (Jaén) don Manuel Gómez García e igual licen cia al Juez Municipal de Tíjola don Manuel Castillo García.

### CRÓNICA DEPORTIVA

#### Frente al match Francia-España

No han apasionado mucho al público los deportes en la presente semana, sin que ello quiera decir que las pruebas celebradas tanto en Madrid como en provincias hayan carecido de interés. El sábado se celebró la acostumbrada reunión pugilística en el Polistilo, resultando bastante animada. Después de vencer Zamora a Rubio y Madrid a Hilará con gran facilidad, hacen un bonito combate, que fué dado nulo, Ruiz y Sánchez dominando netamente en los cuatro primeros «rounds». Luego Zamora venció a los puntos a Marcote, que fué dominado por el catalán y por último Martínez, de la Ferroviaria, que cada vez va mejor, venció por K. O. al catalán Vilanova en el quinto asalto, de un magnífico «crochet».

De fútbol, todo el interés se encuentra en el partido de entrenamiento de la selección nacional celebrado en San Sebastián. Por esta causa, pues, Olaso Caballero y Monjardín fueron llamados a dicho entrenamiento, se suspendió el partido de campeonato Atlético Madrid celebrándose en su lugar un amistoso Athletic Hacing. Faltando de este club, Caballero y del Athletic, Olaso, se alinearon dos equipos de semisid, que hicieron un juego, llamémosle así, completamente vulgar y extenso de brillantes. Obtuvo la victoria el Athletic por 2-0 de los cuales, uno fué debido a pasarse de vista el goal keeper del Racing y el otro, el suyo, después de un corner. El encuentro no merece más comentarios.

En San Sebastián celebráse el primer entrenamiento de los nacionales que han de ir contra Francia el primer domingo, y el primero que fué en tal entrenamiento fueron los nacionales, pues se alinearon Elosegui, Vallana, Samsinens, Samitier, Meana, Peña, Fiera, Caballero, Monjardín, Zabala, Olaso y como parece que los seleccionados son hasta: Zamora Vallana, Caraga, Samitier, Meana, Peña, Fiera, González, Zabala, Alcántara, Acosta y de sustitute Corsine, resulta que estaban sustituidos la friolera de cinco de los propietarios. Esto no dice mucho presuntamente en favor de la disciplina de los jugadores, ni de la autoridad del comité seleccionador. Los entrenados a selección guipuzcoana formada por Bizaguire, Arrillaga, Olazola, René, Petit, Amador, Echeveste, Urbina, Patrón, Errazquin, Acosta. Los nacionales abren el mercado encargándose de ello Monjardín en una escapada. Después de un corner tirado por Echeveste y rematado por Fiera, igualan los guipuzcoanos y en el segundo tiempo consiguen tres tantos más, hechos por Olazola dos de ellos y el cuarto por Urbina.

El partido, por tanto, no pudo resultar más desastroso para los entrenados; distinguiéndose René, Echeveste y Arrate por los guipuzcoanos y Rera por los nacionales. Se dice que a consecuencia de tal resultado ha dimitido el comité seleccionador. De ser esto cierto, no me parece lo más acertado cuando falta menos de una semana para el partido España-Francia en San Sebastián. A nuestro juicio el procedente es obligar a los seleccionados a que asistan a los entrenamientos o no contar con ellos si por sus ocupaciones no pueden entrenarse, pues si no podrá repetirse el caso de Portugal en que no se entendió nadie precisamente por esa falta de entrenamiento. No hay que olvidar que la selección francesa se está entrenando hace tiempo y pudiera ocurrir que el 4-0 de Burdeos del pasado año fuese esta tan fácil. Debe contarse en primer término con Alcántara factor importantísimo y en segundo con Mariano Arrate, que si como se asegura está en excelente forma será siempre superior a Carag.

Caso de que Zamora no jugase nos parece que Oscar, del Sporting de G. Jón, es su perior hoy a Bizaguire como les demostró en su excelente actuación en los entrenamientos del partido contra Portugal. Y en cuanto al delantero centro Zabala, esperamos de su colocación y shoot y no esperemos de su acometida. En suma, nuestra opinión es que España ganará a Francia, aunque más fácilmente cuanto más rápidamente se fijen los jugadores que van a ser definitivos sin olvidr tampoco que en la semana siguiente, el día 4 de Febrero habrá de jugarse contra Bélgica en Bruselas.

COSTALAGO

### Información universitaria

El lunes 29 del corriente, tendrán lugar los exámenes extraordinarios en esta Normal de Maestros, en la forma siguiente:

A las diez, Prácticas de Enseñanza, a las doce, Algebra y Química; a las tres, Amolición de Geografía, y a las cuatro, Francés 2.º curso.

### NOTICIAS BREVES

La guardia civil de Alamedilla denuncia a Abdón Camacho Moreno, por pastoreo abusivo.

La de Güejar denuncia a Domingo Fernández Pino y Antonio Pérez Fernández por hurtar al vecino de dicho pueblo Francisco Quirón García, cuarenta morcillas que tenía puestas a secar en una ventana de su casa.

Caridad.—Joaquín Gámez, enfermero que fué del Hospital de San Juan de Dios, se encuentra cesante hace tres meses y en la mayor indigencia. Está enfermo y carece de recursos, no pudiendo mantener a su familia, y a fin de mes le despiden de la casa.

Las personas caritativas pueden socorrerle, en su domicilio, Isleta de San Felipe, número 1, (espaldas de los Redentoristas).

—Es muy frecuente que la neurastenia, vahidos, dolor de cabeza, cansancio, trastornos gástricos, debilidad general no reconozcan otra causa que la disminución de los glóbulos rojos de la sangre, vehículos de la hemoglobina. Nada de extraño tiene, pues, que desaparezcan aquellos trastornos tomando la Hemoglobina Líquida Dr. Gray, ya que su asimilación es perfecta y sus efectos, rápidos y seguros.

### Comentarios

#### Sobre la situación social

Para los que no juzgan o sienten más que lo que aparentan a la superficie, parece que vivimos en el mejor de los mundos. Pocas huelgas obreras, pocas amenazas, pocas estridencias, pocas masas desahucadas y que no quedan de ellas sino pequeños grupos que más parecen eco que voz; de sus reivindicaciones obreras.

¿Dónde están esas masas? Están donde estaban, es decir, dentro del círculo inmenso que las abarca a todas, variando sus posturas, separándose a veces unos grupos de otros, chocando a veces entre sí en enconada lucha, pero marchando todos en ejército inmenso y continuo caminar hacia las consecuencias lógicas del error, ayudados por la libertad de la Prensa impía y empujados por todas las provocaciones del egoísmo, el lujo y el placer.

Se agitan a veces impacientes y malmedidas sus fuerzas y su organización fracasan ante la organización de la sociedad Capitalista, marchan otras veces más o menos silenciosas como en el momento actual, consolidándose y preparándose hasta que vuelvan a sacudirse de nuevo y si los medios son más completos y están mejor calculados o si las circunstancias les favorecen, pueden triunfar como triunfaron en Rusia.

No hace mucho, uno de nuestros hombres de gobierno decía al terminar un discurso que se incubaba una explosión tal vez mayor que las conocidas: ello no es extraño, pues cada vez hay más hombres sin Dios y por lo tanto más hombres sin ley.

Limitándonos a la situación social agraria, que es la que nosotros mejor conocemos, vamos a exponer algunos trozos de conversaciones recogidas directamente de los campesinos para dar idea de como se halla de lacerado el corazón del pueblo.

—No le dé usted vueltas, la hambre es muy mala consejera; yo y otros como yo, cuando la falta de jornal nos tiene desesperados, lo pagamos con los nuestros y a veces yo cuando me contradicen, le atizo a mi mujer una paliza que le pida perdón cuando me sereno y la cesa ya no tiene remedio. ¡Calcule usted lo que haría el día que pueda vengarme de los ricos egoístas causantes de todo!

La cocina, la cocina económica para la temporada de paro! Maldita la cocina y maldito el Conde y el Marqués que creen que cumplen con Dios y con nosotros dando un puñado de pesetas todos los años en la época del paro; a regañadientes para taparnos la boca con sopas, mientras que en Madrid tiran el dinero a las puertas, por los cafés, los teatros, la timpa u otros sitios peores. Yo sé de un marqués que dejó morir de hambre a un pobre viejo porque era feo e inútil y dió mil pesetas a la hija para llevarla a Madrid y perderla. No queremos eso nosotros; queremos trabajo con dignidad, trabajo para ocuparnos, dadas de buena gana y con cariño y no sopas de limosna. ¿Entiende usted?

¿Porque tiran unos tanto mientras nosotros no tenemos nada? ¿Es eso ley de Dios? Aunque poco, debemos tener los pobres un pedazo de tierra para poder ocupar a la familia y poder sacar algo que mejore nuestro jornal, que siempre es corto que le cuesta al que tiene tanto, dar un poco de terreno a los que no tienen nada, aunque fuera lo peor de su hacienda pagándosele su dinero? Nos haría felices porque el pobre se contenta con poco. ¿Qué no quiere darnos un poco? ¡Día vendrá en que nos alceemos con todo y entonces verán los condeses y los marqueses lo que es bueno: a nosotros las alpagatas pondremos a sus mujeres como hacen en Rusia y a fregar los suelos a sus hijas. Pero, si no hacemos con ellas lo que sus hijos hacen con las nuestras cuando pueden; ¿es justicia?

El marqués ha subido la renta a sus colonos porque el año ha sido bueno y el año pasado no se la quiso pagar, aunque fué malo; sus antepasados vivían en la hacienda y eran el paño de lágrimas de todo el mundo; esta generación vive en Madrid y aquí ha puesto un administrador que parece una rueda de molino según aprieta y aún así se dice por ahí que no basta todo para cubrir los gastos de Madrid porque vivir con lo más rico y alternar con el rey, cuesta muy caro.

No serían más felices viviendo con los pobres como sus abuelos? Ellos se han ido por un lado y nosotros desamparados, nos vamos por otro, hasta que un día nos volvamos a ver frente a frente después de haber dado la vuelta al mundo y no nos conociéremos ¡que no señor; que no nos conociéremos!

Los ricos se acuerdan de nosotros cuando nos necesitan y nos pagan lo menos que pueden porque así lo consiente la ley del código civil aunque no sea ley de Dios, y también se acuerdan de nosotros cuando estorbamos y nos dan una limosna para que callemos como a un perro se le da un hueso por no darle una patada y luego se extrañan que vengamos los socialistas a enseñarnos cosas malas y que nosotros los escuchemos. ¿Que son unos vividores y medran a nuestra costa? Pues que hacen los ricos cuando no nos pagan lo que

es debido y aun eso cuando nos necesitan? Lo mismo, señor, lo mismo; también viven a nuestra costa.

Mire, señor, no se canse en predicar a los pobres cosas tan buenas, que aunque las estimamos y agradecemos, no las podemos practicar; mientras no aprendan los ricos otras mas buenas y las practiquen, los pobres tenemos que ser revolucionarios porque el mundo no puede vivir sin justicia y cuando no viene de grado, hay que traerla a la fuerza.

Los ricos a los pobres nos desprecian y nos temen, nosotros también despreciamos a los ricos y los tememos porque disponen de la fuerza, pero esta es cada día menos suya y mas nuestra y el día que lo sea mas, que no está lejos... ¡Vengan lo que se va a armar! Yo no me atrevo a matar a una gallina, pero entonces verán quienes el hijo de mi madre haciendo justicia. ¡Este Marqués, que ha hecho? Comer, dormir, beber, y pasarse toda la vida, sin pensar en los pobres que se morían de hambre. Reo es de muerte. ¡Este hacendado es aquel que quedaba pobres a sus colonos para gastar su sudor en Madrid? Reo es de muerte. ¡Desnudo y sin comer, a Sierra Nevada, para que sepa lo que es hambre y frío. ¡Y ese señorito es uno que atropellaba doncellas, se emborrachaba con buenos vinos y se jugaba en una noche el pan de muchas familias? Reo es de muerte. ¡Queमारarlo a fuego lento para que sepa que padecer no es lo mismo que gozar. ¡Y así para todos. Es justicia y que no se quejen, que no tienen derecho.

Por hoy bastan estos botones como muestra del volcán que arde bajo los pies de las clases acomodadas, o volcán que no puede apagarse sino con una actuación cristiana en la que desborden el amor y la caridad para evitar la explosión en este mundo de lo que mas seguramente lo será en el otro.

ANTONIO MONEDERO

### AYUNTAMIENTO

Inspección de Subsistencias y Juzgado de Abastos: Ayer se decomisaron 64 kilos de pan frito de peso, remitidos 50 a la Asociación Granadina de Caridad, 7 Hermanitas de los Pobres y 7 Asilo de San Rafael y 5 litros de leche aguada remitida a la Asociación Granadina de Caridad.

Les fueron impuestas 5 pesetas de multa a los vendedores de leche José Garrido, de Abolote y José Sánchez Espigares, de Viznar.

El Alcalde ha tenido la plausible y original iniciativa de crear un premio en metálico de cien pesetas que será otorgado cada mes al guardia municipal o vigilante de la limpieza que mejor cumpla con su cometido.

Este premio lo costeará el señor Navarro Senderos de sus gastos de representación.

Negociado de Quintas

Para asuntos de interés deben presentarse en este Negociado Salvador Puertas Jiménez, doña Dolores Contreras Cerón y el soldado que fué en Cuba del primer batallón expedicionario del Regimiento de Infantería España número 36 Antonio Gutiérrez Montoya.

Estado de la Caja municipal

Ingresos.—Aduana del pescado, pesetas, 308,20; peso matadero, 50,87; puestos públicos, 23,50; arbitrios matadero, 339,10; acarreo carnes, 19; apertura de establecimientos, 6; Cemento, 565,90; certificados, 2; beneficios matadero, 448,76; Consumos, 6.561,46. Total, 8.324,79. Existencia anterior, 14.479,25. Existencia total, 32.804,04.

En este día no se han verificado pagos.

El precio de la carne

Hoy se venderá la carne en el mercado a los siguientes precios:

Becerro limpia sin hueso, 4,20 pesetas kilo; toro limpia sin hueso, a 3,95; borrego con hueso, 3,35.

Reparto de pan a los pobres

Con motivo de la festividad de San Cecilio, Patrona de Granada, los comisionados señores Garzón Rodríguez y López M. Carrasco, nombrados por el Ayuntamiento y autorizados por el señor Alcalde, han acordado dar una limosna de pan a los pobres el día de San Cecilio.

Atropellado por un automóvil

A las cuatro de la tarde de ayer fué atropellado en la calle Reyes Católicos el automóvil de don Rafael Antelo el empleado de Aduanas don Francisco Vidal Pol, de 37 años domiciliado en San Agustín número 5, produciéndose varias erosiones de las que fué curado en el Hospital de San Juan de Dios.

Los guardias de Seguridad números 20 y 27 denunciaron el hecho en la Comisaría de vigilancia.

Regamos a nuestros suscriptores que cualquier deficiencia que observen en el reparto de los periódicos, la participen inmediatamente a la Administración de este diario, para subsanarla.

# Informaciones Telegráficas y Telefónicas

## De Madrid, Provincias y Extranjero

### HA TERMINADO UN TRISTE CAUTIVERIO

# Los prisioneros camino de la Patria

En dirección a Aixdir. La noche en la plaza de Alhucemas. Hogueras en el campo enemigo. Echevarrieta desembarca. Comienza el rescate. El temporal obliga a suspender la operación. Escenas emocionantes. Se reanuda las operaciones de embarque. A las siete quedan liberados los cautivos ::

#### Lo que dice el Presidente

Madrid 27.—El jefe del Gobierno al recibir a mediodía a los periodistas, les manifestó que el Rey continuaba sin novedad en Doñana.

Refiriéndose al asunto de los prisioneros, dijo que todo estaba preparado para ultimar el rescate, faltando solo esperar a que aminara el temporal para que quedarán satisfechos los deseos de todos.

—¿Vendrán los prisioneros hoy? preguntó un periodista.

—Quién sabe, replicó el Presidente, aunque puede darse el caso de que regresen a Melilla el «Antonio López» a causa del temporal.

#### Alba encarga que le vean los periodistas a las seis

Madrid 27.—En el ministerio de Estado manifestaron esta mañana a los periodistas, que el señor Alba había encargado que manifestaran a los periodistas su deseo de recibirles a las seis de la tarde.

Se supuso como es lógico que el ministro iba a dar esas noticias concretas relacionadas con la liberación de los cautivos.

#### Hablando con Alcalá Zamora

Madrid 27.—El señor Alcalá Zamora llamó a los periodistas, manifestándoles que les hizo venir para decirles que no había nada nuevo sobre el rescate de los prisioneros.

Esto no quiere decir dijo que no lo haya próximamente y según mi creencia, mañana domingo será un día de gran información.

Agregó que había celebrado una conferencia con las autoridades de Melilla, las que solo le habían manifestado que zarzó el «Antonio López» sin que tengan más noticias de él.

El ministro de la Guerra continuó diciendo que seguía celebrando reuniones con el general Aizpuru para llegar a la reorganización del Estado Mayor como así mismo la de la instrucción militar en lo que se refiere a los soldados.

En este momento fué llamado al teléfono oficial el señor Alcalá Zamora, quien volviendo pocos momentos después, dijo a los periodistas que le había llamado el señor Alba para manifestarle que acababa de recibir un radiograma dándole cuenta de que en la mañana de hoy había comenzado a embarcar el primer grupo de prisioneros.

#### Alla recibe a los periodistas

Madrid 27.—A las cinco de la tarde recibió el ministro de Estado a los periodistas en su despacho oficiosa manifestándoles que les había citado para darles cuenta de que a las dos de la tarde le habían enviado un telegrama de Melilla dándole noticias sobre el rescate.

Es incompleto—añadió—porque se ha transmitido por radiograma desde el «Antonio López» a Melilla y desde esta plaza me lo comunicaban a mí.

Dichas noticias eran que había comenzado esta mañana el embarque de prisioneros en la plaza de Aixdir, encontrándose ya a bordo del «Antonio López» unos ciento cincuenta cautivos, siendo los primeros en embarcar, según las órdenes dadas, las mujeres, niños y elemento civil.

Cuando se estaba verificando la operación de embarque apuntó el levante y fué preciso suspenderlo para evitar que zozobraran las diferentes embarcaciones que conducían a los libertados desde la playa al «Antonio López».

Los prácticos del puerto de Melilla que acompañan a los barcos encargados de esta operación que son además del «Antonio López», el «España número 5» y el «Vicente Roda», opinan que será de poca duración el temporal de levante y podrán reanudarse rápidamente las operaciones de embarque.

En virtud de esa suspensión solo habían quedado embarcadas unas doscientas personas.

Un periodista preguntó: ¿El general Navarro ha embarcado ya?

—Creo que no, pues me dicen de Melilla que por medio de prismáticos se divisa desde la plaza de Alhucemas, en la playa de Aixdir, dos grupos, uno de tropa con oficiales y otro de jefes con oficiales entre los que supongo estará el general Navarro.

El señor Alba lamentó el fallecimiento del teniente don Juan Garagorta en día

tan señalado como la víspera del rescate.

—¿Vendrá a Madrid el general Navarro? preguntó un periodista.

—No lo creo—contestó—porque es natural que ahora tendrá que someterse a algunos trámites ante las autoridades de Melilla.

En fin—agregó—todo eso es de Guerra y yo no se nada, porque solo he conferenciado con hombres civiles como son el Alto Comisario, interino y el señor Echevarrieta.

—Se insinuó un reporter—que el señor Echevarrieta había conferenciado con Abd-el-Krim con objeto de conseguir la sujeción o la paz.

—No hay nada inmediato, contestó el ministro.

Es natural—prosiguió diciendo—que el señor Echevarrieta haya hablado a bordo del barco y celebrado conferencias interesantes con los jefes marroquíes, pero no se nada.

A primera hora de la mañana del domingo, llegarán los prisioneros a Melilla. Se ha ordenado que la llegada a esta población sea de día, puesto que muchas familias esperan a los cautivos.

Ahora, terminó diciendo el ministro, pidámos a Dios que cese el levante con objeto de que no se interrumpa el embarque de los prisioneros.

Los periodistas se despidieron del señor Alba felicitándole por el éxito del rescate.

#### En busca de los cautivos. Veinte toneladas de plata para Abd-el-Krim

Madrid 27.—Se ha recibido un cablegrama urgente, del Peñón de Alhucemas en el que se dice que ayer anocheció salió de Melilla el «España número 5», puesto a disposición de los periodistas por el Alto Comisario.

Momentos antes salió el «Antonio López» llevando a bordo al señor Echevarrieta, el moro amigo Dris Ben Said y el ministro jilifiano Ben Nuna.

También embarcaron los 426 prisioneros moros y los cuatro millones de pesetas que pide Abd-el-Krim.

El dinero va todo en duros, encerrado en grandes cajas, que es como lo ha exigido el cabezalla rebelde.

Los ochocientos mil duros van hechos paquetes y confiados a empleados del Banco de España y la guardia civil.

Los cuatro millones representan un peso de veinte toneladas.

La travesía se hizo bien, relativamente y antes del amanecer se vieron desde el barco las luces de Alhucemas.

#### Cómo se ha efectuado el rescate

Melilla, 27.—En la playa de Aixdir están encendidas hogueras.

Ninguno de los periodistas ha dormido durante la noche. Antes de ser de día todos estaban sobre el puente de cubierta del barco que los conduce.

Tampoco en el Peñón se ha dormido esta noche. Todos los habitantes al romper la aurora se trasladaron a las alturas de la población desde las que se domina la parte de litoral donde iba a verificarse el rescate.

Conforme avanzaba la mañana, el temporal de levante que había vuelto a molestar desde las últimas horas de la noche, fué aumentando. Grandes olas se estrellaban contra la playa de Peñón.

Esto, como es consiguiente, produjo contrariedad.

El «Antonio López», «España núm. 5» y el «Vicente Roda» permanecieron lo más cerca posible de la bahía.

#### Comienza el embarque. El temporal obliga a suspenderlo

Alhucemas 27.—A la una comenzó el embarque, habiéndose tomado las medidas oportunas para evitar una sorpresa o incumplimiento de lo pactado, aunque los moros parecen dispuestos a cumplirlo de buena fe.

A las dos de la tarde llegaron a cubierta los primeros libertados.

El «España núm. 5», se mantuvo a alguna distancia, con los periodistas y la familia de algunos prisioneros, que daban pruebas de estar poseídas de enorme emoción.

Ya algo entrada la mañana, de la playa de Aixdir salió un carabo enarbolando bandera con una media luna. El carabo se aproximó al costado del «Antonio López», subiendo a bordo de este barco unos moros que desde la cubierta del «España núm. 5» se veía que celebraban una conferencia con el señor Echevarrieta, Dris Ben Said y Ben Nuna.

Poco después el señor Echevarrieta y los dos moros negociadores del rescate bajaban al carabo y este se dirigía a la playa de Aixdir.

Una vez en esta, hubo otra nueva conferencia que duró cerca de media hora y se vio que un jinete salió a galope en dirección a un caserón en donde se dijo que estaban encerrados los prisioneros, y estos comenzaron a salir formando dos grupos, el primero constituido por el elemento civil, hombres y mujeres, y el segundo por militares.

El primer grupo se acercó a la playa, observándose que algunos de los que lo componían saludaban con telas blancas.

El trambordo. Luchando con las olas. Escenas emocionantes. Algunas mujeres sufren accidentes.

Alhucemas 27.—Unas noventa personas que componían el grupo de elemento civil, entre ellas mujeres y niños, fueron embarcadas en tres embarcaciones que luchando con las olas pudieran arrojarse al costado del «Antonio López», siendo los momentos de intensa emoción.

Con los prismáticos se veía que los prisioneros al pisar cubierta abrazaban a todos, llorando emocionadísimos.

Algunas mujeres no pudieron resistir el momento y sufrieron accidentes teniendo que ser auxiliadas.

El levante aumentaba: sin embargo dos embarcaciones hicieron un nuevo viaje.

A las dos de la tarde habían embarcado ciento cincuenta personas en el «Antonio López». Entre ellas no figuraban ni el general Navarro ni el coronel Araujo.

Como el temporal aumentase se suspendió el embarque para continuarlo al anochecer.

Los periodistas piden trasladarse al «Antonio López». Anoche falleció uno de los cautivos.

Alhucemas 27.—Los periodistas que se encuentran a bordo del «España número 5» pidieron al capitán que los trasladara al «Antonio López».

Cuando solamente faltaba unas horas a los prisioneros, para verse en libertad tuvieron el pesar de ver morir a uno de ellos, el teniente don Juan Garagorta.

Los prisioneros llegarán a Melilla de madrugada.

El jefe del Gobierno recibe la noticia encontrándose en un banquete.

Madrid 27.—En el palacio de los marqueses de Medina de las Torres, se ha celebrado un banquete en honor del cardenal Benlloch, al que asistió el Presidente del Consejo.

Cuando terminaba la comida se recibió un aviso telefónico del ministerio de Estado. El señor Alba daba cuenta a jefe del Gobierno de que los prisioneros habían empezado a ser embarcados en el «Antonio López».

El marqués de Alhucemas comunicó la noticia a los reunidos y el cardenal Benlloch brindó por el feliz término de las negociaciones.

Se gestiona la venida a Madrid del general Navarro.

Madrid 27.—Se vienen haciendo numerosas gestiones cerca de las autoridades para conseguir venga a Madrid una vez rescatado el general Navarro, pero según parece se opone a ello la necesidad de que comparezca ante los tribunales de justicia militar de Melilla.

Todos los prisioneros rescatados. Los últimos en embarcar fueron el general Navarro y el señor Echevarrieta.

Madrid, 27.—A las siete de la tarde recibió el ministro de Estado un radiograma en el que se daba cuenta de que momentos antes habían embarcado todos los prisioneros.

Los últimos en llegar al «Antonio López» fueron el general Navarro y el señor Echevarrieta.

Las dificultades para las negociaciones.

Madrid, 27.—Se ha tropezado con grandes dificultades para ultimar las negociaciones relacionadas con el rescate de los prisioneros.

Una de las condiciones que más las dificultaron, fué la devolución de los prisioneros moros, pues había muchos que estaban condenados y de ellos cuarenta y cuatro sujetos a proceso y cumplimiento penas por diversos delitos.

No aseguran que el Rey firmó un decreto indultando a los cuarenta y cuatro procesados y que dicho decreto lo llevaba el señor Echevarrieta.

Entre los indultados hay un moro que asintió a un súbdito inglés, por lo cual ha sido preciso sostener negociaciones con la embajada de Inglaterra.

#### Nombre y destino de los jefes y oficiales rescatados

Madrid 27.—Los jefes y oficiales prisioneros en Aixdir eran 45. Ademas había cautivos 270 individuos de tropa, 28 paisanos, de éstos, nueve mujeres y ocho niños.

Entre los jefes y oficiales figuran los siguientes, con expresión de destinos: De la posición de Monte-Arruit.—General de brigada don Felipe Navarro, don de Casa Davallillos.

R. M. don Sigfredo Sainz. Capitán de ingenieros don Jesús Aguirre.

Teniente coronel del regimiento de San Fernando don Eduardo Pérez Ortiz. Comandante del regimiento de Alcántara don José Gómez Zaragoza.

Teniente del regimiento de Alcántara don Francisco Arevalo. Capitán de artillería don Alfredo Cortés.

Teniente de artillería don Antonio Enrílez. De la posición de Bu Imeyan. Capitán del regimiento de Ceriñola don Ricardo Sánchez.

Teniente de Policía indígena don Esteban Ojaberto. Capitán del regimiento de Ceriñola don José del Rey.

Tenientes de la policía indígena don Martín E vira y don José Villegas. De la posición de Dar Quebdani. Coronel don Silverio Araujo.

Teniente coronel, don Manuel López Gómez. Comandante, don Manuel Sanz. Capitanes, don Antonio de la Rocha don Juan de Ozeta y don Macario Bazcones.

Tenientes, don Manuel Zarzaga, don José Hoyana, don Humberto Paduro y don Luis Ayuso.

Doctor Fernández Serrano, médico particular de Melilla. Capitán de artillería, don Victorio Alvarez Criñón.

Teniente de artillería, don Joaquín Vellón. Teniente de intendencia, don Ricardo Martín.

Posición de Da-Bussian. Capitán, don Narciso Sánchez Aparicio.

Tenientes, don Juan Garagorta, muerto ayer, don José González Arizmendi y don Juan Martínez.

Posición de Zeluan. Teniente del regimiento de Alcántara, don Julián Troncoso.

Teniente de Regulares, don Enrique Dallas. Teniente de la policía indígena, don Manuel Civantos.

De diferentes posiciones. Del regimiento de Ceriñola: Teniente, don Luis Casado.

Del regimiento de Melilla: Teniente, don Manuel Ibarrodo.

Del regimiento de San Fernando. Tenientes, don José Camacho y don Baltasar Gómez.

De artillería. Teniente, don Emilio Sánchez Castaños.

De la Brigada Disciplinaria. Teniente, don Francisco Núñez Caballero.

Del regimiento de Alcántara. Tenientes, don Maroto Pérez del Pulgar. De aviación. Señor Aparicio y don Martínez Vivancos.

Del regimiento de Melilla. Teniente, don Julio Nieto.

De Policía indígena. Teniente, don Antonio Rucaba.

También fué hecho prisionero en esta posición el oficial de Oficinas Militares don Rafael Ortega y el intérprete don Fernando Jiménez Pajarero.

Sargento, José Alegrias. Cabo del regimiento de Alcántara, Ti burcio de Pablo.

Recientemente, como se recordará, fué hecho prisionero el capitán de aviación señor García Peña y el teniente Florencio que logró fugarse.

También lograron fugarse varios oficiales y soldados y el capitán médico señor Vázquez y el capitán señor García.

El capitán Sr. Salto intentó evadirse, pero descubierto por los moros hiciéronle fuego, matándole.

#### Tranquilidad

Madrid 27.—El ministro de la Gobernación al recibir a medio día a los periodistas les manifestó que reinaba tranquilidad en toda España.

Inspección de líneas, muelles y puertos.

Madrid 27.—El ministro de Fomento,

#### Extranjero

Epidemia de cólera y tífus. Atenas 27.—Se ha declarado una intensa epidemia de cólera y tífus en toda la nación.

El número de atacados diariamente pasa de mil.

La Invasión del Ruhr. Desseldorf 27.—El industrial alemán Grosenes interrogado por el general Simond ha dicho que no es cierto que él excitase a los obreros a ir a huelga y que desapruaba los cantos molestos para Francia.

#### Miscelánea

Estreno con éxito.

Madrid 27.—En el teatro Infanta Isabel, ha sido estrenado esta noche la comedia en tres actos «Alcalá de Gaudí», original del ingeniero de ferrocarriles, granadino, don Luis Manzano.

La obra ha constituido un éxito, habiendo salido el público al palco escénico al autor.

#### Impresiones bursátiles

Madrid 27.—Poco puede decirse de la sesión de Bolsa de hoy, que careció de interés.

Los fondos públicos se presentan irregulares, no obstante la paridad del Interior permanece a 71.

En las acciones bancarias predomina a firmeza, ganando tres enteros las del Rio de la Plata.

Los valores industriales están estacionados predominando la oferta y cediendo algunos puntos Felgueras y Azucaras.

La moneda extranjera irregular. Los francos y liras ceden 15 y 16 céntimos respectivamente y las libras y dólares suben 16 y 2 céntimos.

Entre particulares se cotizan los marcos a 0'025.

#### España en Marruecos

##### El parte oficial

Madrid 27.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta noche la siguiente nota.

El general encargado del despacho y mando del ejército de Africa comunica al ministro de la Guerra lo siguiente: En la región occidental, en el camino de Teifer a Alcázar, ha sido agredido, resultando herido por un indígena un antañero europeo.

En la región oriental sin novedad.

#### FERRETERIA UNIVERSAL

SERRANO Y BEZARES

Plaza de San Agustín, 12 y 13

Granada.—Teléfono núm. 235

Hierros, aceros, viguetas, tuberías, herramientas de todas clases y accesorios para maquinaria.

#### CHOCOLATES

Enrique Sánchez

#### “SAN LUIS”

EL MEJOR DE LOS CHOCOLATES

PROBADO Y OS CONVENCEREIS

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS

#### “ACAROL” Sánchez

NOMBRE REGISTRADO

Feliz compuesto de gran poder microbiciida y de propiedades antisépticas y analgésicas, que cura rápidamente la

Sarna, Sabañones y toda clase de picores de la piel

SIN NECESIDAD DE BAÑO

Venta en todas las Farmacias y Droguerías

DEPOSITARIO EN GRANADA

Don José Jiménez Jiménez. - Farmacia

REYES CATOLICOS. 62

#### RECLUTAS DE 1922!

Los días 24, 25 y 26 del actual, están

señalados para la reconcentración ::

Si queréis servir SOLO 12 MESES en la Península, no perder

tiempo y dirigirse a

D. José M. de Lara, Hortaleza, 75, principal, Madrid, o a

D. Casimiro Arroyo, Molinos, 17, Granada

#### NOTICIERO GRANADINO

el diario de Granada de mayor

circulación

#### Mirad por vuestros intereses!

Y si en realidad queréis beneficiaros, no dejad de visitar el renombrado establecimiento de tejidos!

#### EL LEON

que es el que por su sistema de venta, sus limitados precios e inmensos surtidos, ofrece más ventajas al comprador.

Para la temporada de invierno no para de recibir importantes remesas de toda clase de artículos de lanería, pañería, sedería, géneros de punto, géneros de abrigo para cama y mesa y el confort de la casa. Artículo blanco de hilo y algodón y mantelerías. Grandes fantasías y novedades para señora y caballero.

PRECIO FIJO SIN MOLESTIAS!—VENTAS AL CONTADO.

#### EL LEON

Mosones, 108, ahora Pto. Zorrilla, 108

Granada.—Teléfono 240

Casos y cosas

¿Quién le herió? Anoche se presentó en la Casa de Socorro, el vecino de Monachil, Francisco Jardo Ortega, de 73 años, siendo curado de una herida contusa en la región frontal, otra en el dorso de la nariz y varias en la mano derecha, sin que expresara el herido, quién ni cómo se las había inferido.

Casa de Socorro En la Casa de Socorro fué curada ayer de una herida contusa en la región temporoparietal derecha. Natividad Segura Callejas, domiciliada en el camino del Monte.

¡Esos perritos! Ayer fué mordido por un perro Francisco Jaén Rodríguez, cuyo animal le produjo dos heridas en los dedos índice y medio de la mano derecha. Recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro. Se le ordenó su presentación en el Decanato.

Por indocumentado Los guardias de Seguridad 64 y 68 detuvieron en el Triunfo a las tres de la tarde de ayer a Diego Usero Herrada, el cual no tenía domicilio ni documentos que acreditasen su personalidad, siendo conducido a la Comisaría de Vigilancia.

Las ocurrencias de Marina A la una y cuarto de la tarde de ayer denunció en la Comisaría de Vigilancia, Manuel Tejada López, que una indiana llamada Marina Castro Varela, domiciliada en Piedra Santa 13, se le ocurrió insultarle en la calle del Escudo del Carmen, promoviendo un fuerte escándalo.

Sin licencia no se pueden usar armas Ayer a la una y media de la tarde los guardias de Seguridad 64 y 68 detuvieron a Manuel Olmo García de 28 años domiciliado en el Callejón de los Franceses, al cual le ocuparon un cuchillo que excedía del tamaño autorizado.

Hospital de San Juan de Dios En este centro benéfico recibieron asistencia: José Urago Rodríguez, de una herida contusa en la región angueal del pulgar derecho que se le produjo moliendo café y la niña de nueve años Blanca Martínez Fernández, de la fractura de brazo derecho que se le ocasionó al caerse por unas escaleras.

Heridos casuales En la Casa de Socorro fueron curados ayer el niño de dos años Antonio Díaz Carvajal, que se produjo casualmente una herida en la cola de la ceja izquierda, y Gregorio Castillo, de 32 años, con heridas contusas en el dorso de la nariz y otra en el párpado inferior izquierdo.

Captura de Alarcón Por el aspirante y vigilante respectivamente, Sres. Barrera y Pérez Cruz, fué detenido ayer Antonio Alarcón Serano que estaba reclamado por la Audiencia.

Pesetas que vuelan Los guardias de Seguridad 34 y 56 han detenido, a instancias de Antonio Fernández Guerrero presentándolo en la Comisaría de vigilancia a José Carmona Delgado y José Enrique García los cuales le habían sustraído veinte pesetas que guardaba en el bolsillo del chaleco.

En dicho Centro oficial fueron registrados y se le ocuparon diez pesetas a José Enrique García y a José Carmona Delgado una cartera que contenía treinta y cuatro pesetas en plata, cantidades que han sido intervenidas en calidad de depósito.

¿Es usted hipoclorhídrico? Curará radicalmente tomando Magnesia «ROY» los fosforilada. De venta: Casas Villegas y Yeper.

Teatros

En Isabel la Católica Continúa muy animadísimo el abono para los siete días de actuación en este Coliseo de la compañía de los ilustres actores doña María Guerrero y don Fernando Díaz de Mendoza.

El repertorio es selectísimo y la presentación no puede ser más lujosa. En Cervantes: Ya Edmond de Bries ha conquistado por completo nuestro público. Todas las noches y en los simpáticos matines artísticos de las seis que el mago del arte del vestido ha sabido animar, haciéndolas el vendes vos de toda la elegancia granadina, tiene que repetir gran parte de su repertorio.

El Rey galante, el Maldito Tango, la Velada de Santa Ana, son la más bonita representación de un arte puro y personal de este excepcional artista, que ha deslumbrado con el derroche de su lujo. Hoy último domingo de actuación dará tres secciones, a las seis, a las nueve y a las diez y media y desde ayer quedaban muy pocas localidades disponibles.

Sociedad Anónima «LA PREVISORA»

Domicilio: Lucena, 6 Granada Centro de Defensa del Seguro sobre robo, hurto y extravío de ganados Seguros de Incendios: Delegación Venta exclusiva de los cementos marca «PIEDRA». Saco de 50 kilos, 6 50 pesetas.—Rápido, 6 pesetas.—Cal hidráulica, 4 pesetas Director Gerente: Don Félix González Sarmón Ebrard GANADEROS Y LABRADORES Que tengais vuestros ganados asegurados de Robo, Hurto y Extravío: «La Previsora» que cuenta con técnicos en esta clase de seguros y Abogados de reconocida competencia, contrata mediante una cuota insignificante, la defensa de los derechos que nazcan de vuestras pólizas de seguros, y en caso de siniestro, tramita la documentación para el expediente, haciendo en vuestro nombre las reclamaciones, tanto judiciales como Extrajudiciales, para el cobro de indemnizaciones, siendo de cuenta de esta Sociedad todos los gastos, incluso los de Abogados y Procurador caso de litigio Se necesitan Representantes en todos los pueblos de Andalucía, Inspectores a sueldo y comisión y Delegados provinciales

El lunes a las seis y a las diez, penúltima presentación de la Tournee de Bries y a petición del público que no pudo asistir el sábado, Edmond de Bries repetirá la confección del traje a la vista del público, pero con diferentes sedas. Magda de Bries tan artista como siempre se presentará en una parte del programa en compañía de su hermano Edmond. El martes despedida de todos es'os simpáticos artistas que han llevado a Granada el verdadero espectáculo de la gran moda.

Banco Hipotecario de España PRESTAMOS AMORTIZABLES Unico Administrador en Granada y su provincia D. MARINO ANTEQUERA GOMEZ, 15 Oficinas de EL FENIX FRANCES

Tosferina CURARSE CON SUERO VEGETAL RADIO ACTIVO. INYECCION INTRAMUSCULAR Bronquitis-Tos CURARSE CON RADIOPROTECTOL = Depósito farmacia Gómez Paradas Plaza de la Trinidad, 1

DR. SIMANCAS SENAN Enfermedades de garganta, nariz y oídos RAYOS X. Consultas de 4 a 6. Pasos de la Bomba, 7

SARNA ANTISARNICO MARTI El único que la cura sin baño. Véndese en todas las farmacias. Agentes exclusivos: J. Urrachi y Compañía, Bruch, Barcelona. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apagan a letrina.

Si. Un millón de hombres afirman lo mismo ¿LO CREE USTED? Pues son millones de hombres en el mundo entero que gastan las afamadas lámparas TUNGSRAM (Budapest), corrientes y medio vatio. La mejor extranjera que existe hoy. GRAN NOVEDAD Lámpara medio vatio ampolla cristal opalina (luz de la luna). Remesas en camino. Exijase en todos los establecimientos de lámparas y en MONTERA 10, MADRID.

Dr. A. Escobar VACUNACION ANTIRRABICA Método Ferrán Tratamiento del Reuma (aguda y crónica, articular y muscular); Artritis blenorragica; Gota (artritis urica); Neuralgias (facial, ciática, etc., etc.) por terapéutica proteínica mediante inyecciones alemanas. Consulta médico-quirúrgica de 2 a 5 BUEN SUCESO, 6.

Se alquila Un garage de cómoda entrada en la plaza de los Tiros, tiene foso de reparación, agua abundante, una cuadra para dos caballos, y pajar. Darán razón, Ballesteros, 2.

Cañadas CIRUJANO-DENTISTA Reyes Católicos, 57, principal Horas de consulta: de 9 a 12 y de 2 a 5 excepto los días festivos. HAY ASCENSOR DE CARNAVAL Depósito de serpentina y confetis CONSULTEN PRECIOS Francisco Negrete Ortega Carrera Genil, 61

Se ofrece Bordadora en blanco, seda y oro. Pañuelos desde 0'15 en adelante; mantelería, desde 5 pesetas; juegos de cama, desde 10 pesetas, y ornamentos de iglesia, a precios económicos. Darán razón, Camino Nuevo del Cementerio, núm. 5.

EL SEÑOR DON TORCUATO LOPEZ Y LOPEZ Abogado, exconcejal de este Excmo. Ayuntamiento Ha fallecido piadosamente en el Señor, después de recibir todos los Santos Sacramentos, en el día de ayer Su director espiritual, don Fermín Martín Zarco, Beneficiario de esta Santa Iglesia Catedral; su desconsolada viuda, doña María de los Angeles Guerrero y Enamorado; su hermano, doña Trinidad (ausente); sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 28, a las cuatro de su tarde, desde la casa mortuoria, Tablas, 16, hasta la iglesia de Santa Ana y el lunes 29, a las once de su mañana, a la Misa de Requiem, que por su eterno descanso, se celebrará en la iglesia de San Justo y Pastor, por cuyos favores les visitarán agradecidos. El duelo se recibe en la casa y se despiden en dichas Iglesias NO SE REPARTEN ESQUELAS

Un grave peligro El nuevo modelo SMITH-PREMIER n.º 40 Refiere la historia que Dionisio, tirano de Siracusa, queriendo demostrar a Damocles cuan incierta era su aparente felicidad, en todo momento por este celebrada y envidiada, le invitó a una fiesta en su palacio, y ordenó a sus esclavos le sirviesen como si de su propia persona se tratase. Cuando en la desenfadada orgía del banquete, Damocles, ebrio de felicidad, elevó sus ojos al techo, vió suspendida sobre su cabeza una pesada y aguda espada sujeta únicamente por una crin de caballo. Más oculto y traidor que esa espada es el artrismo, pronto a caer implacable sobre el hombre que descuidadamente se abandona a los placeres de la buena mesa, o que desgraciadamente se ve obligado a llevar una vida sedentaria o de excesiva fatiga cerebral. Su organismo se intoxica paulatinamente por acumulación de ácido úrico, dando lugar a molestas manifestaciones primero tales como pesadez y dolor de cabeza, neuralgias y dispepsias variadas, y de causa al parecer inexplicable, irritabilidad de carácter, escozor de la piel, y grave, después, como son los dolores agudísimos de los ataques de nefritis de reuma o de gota, mal de piedra, areñillas, ciática. Existe afortunadamente hoy día en la moderna terapéutica un medio bastante eficaz no solo para evitar estos males, sino para curarlos, y es el empleo del URIARTRIL, poderoso disolvente del ácido úrico y capaz por lo tanto de eliminarlo rápidamente y completamente del organismo. Esta preciosa cualidad, y el poder usar sin la más pequeña contraindicación, han hecho del URIARTRIL el recurso favorito del médico moderno para combatir todas las manifestaciones del artrismo, y por su sabor agradable y rápidos y seguros efectos, el remedio más querido del enfermo, que nunca ve defraudadas sus esperanzas. URIARTRIL es el nombre registrado que se ha adoptado para distinguir la Pirazina Dr. Grau de las de otros autores.



Se vende entregando las llaves en el acto, la casa números 26 y 28 de la calle del Moral de la Magdalena. Razón, en la Notaría de don Felipe Campos, Reyes Católicos, 40.

Se desea alquilar o comprar en buenas condiciones un carrizo. Razón, San José Ba. 43.

Se vende Se desea

Se vende Se desea

QUEMADURA - IRRITACION - HINCHAZON DE LOS TOBILLOS DE LAS ARTICULACIONES PICAZON COMEZON DOLOR DE LOS TALONES ALTOS O POR DEFECTO DE COMBADURA SUDOR DE COMBADURA DUREZAS GOTA REUMATISMO ENTORPECIMIENTO CAUSADO POR LA CIRCULACION DEFECTUOSA DE LOS CALLOS DESOLLADURA MENTRE LOS DEDOS DE LOS TOBILLOS DE LOS TALONES ALTOS O POR DEFECTO DE COMBADURA SUDOR DE COMBADURA DUREZAS

LIBRAOS DE LOS MALES DE PIES No tenéis más que disolver un puñadito de Saltratos Rodell en un recipiente de agua caliente y bañar los pies en él durante diez minutos. Así preparado el baño se transforma en medicinal y posee virtudes curativas maravillosas para los diferentes males de pies; ya por causa de la fatiga, ya por la presión del calzado; desaparece también, como por encanto, toda sensación de magulladura y de quemazón en las plantas inflamadas e hinchadas. Los Saltratos Rodell reblandecen las durezas más profundas y toda callosidad por dolorosa que sea, a tal punto que pueden quitarse con la mayor facilidad, sin necesidad de navaja, operación siempre peligrosa. Además, el agua saltrada, siendo ligeramente oxigenada, previene y combate la irritación, y el hedor insostenible de una transpiración excesiva. Estos baños restablecen y mantienen en perfecto estado los pies sensibles y fácilmente doloridos. Los Saltratos Rodell se venden a un precio módico en las buenas farmacias y centros de específicos. Rechazar las falsificaciones. Declaración de un distinguido médico Los Saltratos Rodell que he ensayado por mis padecimientos en los pies, han sido para mí muy satisfactorios, y gracias a este producto me encuentro curado. Doctor Antonio Guinot.—Conde del Asalto, 24, 1.ª, 2.ª, Barcelona.

La salud se tiene tal como tiene la sangre Si hay tantas personas cuya salud que desear, es que desgraciadamente están sujetas al embrocamiento de la sangre. Y la sangre pobre—todo el día lo sabe—da pobre salud. Ven la cara de los anémicos. Por eso no es de extrañar que los tos de las Píldoras Pink tengan tan excelente aspecto de prosperidad, la gente dice. Las Píldoras Pink dan vigor a la sangre agnel vigor, riqueza en que el organismo necesita a su buen funcionamiento, a su equilibrio. Y por lo demás es cosa...

Cabinete Electro-medico Doctor Cabello Del Instituto de Alfonso XIII, Madrid De la Sociedad Dermatológica de Berlín ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREO Y SIFILIS Dermatía, Lámpara Kromayer para tratamientos de úlceras, tiñas, furúnculos, peladas, barrillo, etc., así como reumatismo y toda clase de dolores, por los baños de luz en combinación con el aparato Radium. Curación de la blenorragia y sus complicaciones, así como la impotencia por tratamientos modernos. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 8 PRECIOS ECONOMICOS Plaza de la Mariana, 8, pral.

Banco Hispano Americano CAPITAL 100.000.000 DE PESETAS Sucursal Granada. Edificio de su propiedad. Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina. Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela. Cajas de Alquiler Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc. Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde. PRECIOS DE ESTAS CAJAS Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17'50; Año, 30. Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 33; Año, 55.

Pérdida De una libreta con forro de hule, 4 apuntes, el sábado de siete a ocho de la noche, desde el Arco las Cucharas a calle Mesones. Se suplica al que se haya encontrado la entregue casa de señores Hernández y Valdivia, Arco las Cucharas, 3, cuya persona será gratificada espléndidamente.

Un buen negocio Es elaborar en casa fácil y económicamente tres botellas de un delicioso exquisito licor tónico-estomacal y gestivo estilo Chartreuse o María Isard, comprando un frasquito «Beech Zuriland», al precio de 150 pesetas en Droguerías y Ultramarinos.

VIDES AMERICANAS Grandes criaderos en las huertas de «LA TORRE» y «EL PILAR» BARBADOS en todas las variedades desde 30 pesetas millar INJERTOS para viñas desde 150 pesetas millar Ninguna casa de España dedicada a estos cultivos vende mejores plantas ni más baratas que JUAN LEYVA.—Mesones, 3 y 5. Granada

1.000 PESETAS en el acto al que facilite domicilio de prófugo.—Reserva absoluta.—Escribid a José Luque, Lista de Correos Granada 1.000 PESETAS FABRICA «SAN JOSE» (FRENTE A LA CRUZ BLANCA) DE M. López Luque SOCIO FUNDADOR DE LA EXTINGUIDA RAZÓN SOCIAL TORRES Y LOPEZ MOSAICOS = TUBOS DE CEMENTO Escaleras, Lavaderos, Fregaderos, B. fieras, Lavabos, Balustradas, Antepedros, Remates, Pedestales, Fuentes, C. sterias, Bancos para jardines, Depósitos de todas dimensiones para agua, aceite, vinos, melazas, etc., y en general, toda clase de piezas en Cemento Armado, Piedra Artificial o Granito de Mármol. Depósito de Cementos Lafarge, Portland Artificial y Cal Hidráulica Dirección: M. López Luque, calle Real de San Lázaro 16, Granada TELEFONO NUMERO 172

# Sección religiosa

Domingo 28 de Enero de 1923.  
Oración, a las cinco y media.—Animas, a las ocho.—Alba, a las cuatro.

## Santoral

**San Julián, obispo**  
Nació en 1128. Tuvo un vasto conocimiento, dedicándose desde muy joven al estudio de la sagrada Teología, viviendo dedicado al sacerdocio. Decía misa diariamente en el convento de San Agustín. El cabildo de Toledo, prendado de su justa fama, le nombró arcediano, y el Rey de Castilla, don Alfonso VIII, le nombró obispo de Cuenca, cuando apenas tenía 41 años. Ocupó la silla y supo gobernar su Iglesia por espacio de 27 años. Murió el 28 de Enero de 1203.

**Martirologio**: Domingo de Septuagésima.—Santos Valerio, ob; Eugenio, m; Flaviano, Leónidas, Tiro, m; Santiago, erm.; Juan, pb; Lencio y Calixto, m; y Santa Lucrecia, m; y Margarit, vig.  
I. P.—Mañana ganan indulgencia plenaria, con las condiciones ordinarias, los directores y Celadores del Apostolado de la Oración.

Lunes 29.—San Francisco de Sales, confesor.—Nació en 1567. Fue natural de S. Boye y hijo de Juan de Sales, señor de Bos-

son, y de Francisca Sionnas, señora de Tuellet y Vallieres. Estudió en Angesi (Génova), y después en París. A los seis años de carrera, le envió su padre a Padua a cursar Jurisprudencia graduándose de doctor en 1591, siendo después elevado a la dignidad episcopal.

Llena de merecimientos entregó su alma al Señor en 1622.

Máxima: «María no solamente es Virgen en el cuerpo, sino también en el espíritu.» (San Ambrosio).

**Martirologio**: Santos Aquilino, Sabiano y Sarbelio, m; Constancio, Valero y Salpicio; Severo, obs; y Santas Radegunda, virg; y Barbea, m.

**En la Magdalena**  
Solemne novena que al glorioso obispo y mártir San Blas, abogado y protector de los males de garganta, se dedica en el presente año su Asociación establecida en la referida iglesia.

Dieron principio estos solemnes cultos el día 26 de Enero, a las cuatro de la tarde, predicando los cuatro primeros días el señor doctor don José Comino García, párroco de la expresada iglesia y en los restantes días el Sr. Dr. D. Manuel Hurtado García, párroco del Sagrario.

La función principal se celebrará el día 3, fiesta del Santo, a las once de la mañana siendo orador el M. I. Sr. Dr. D. Enrique Bermejo Alemán, Rector del Seminario.

En dicho día, terminada la función, se dará a besar la reliquia del Santo Mártir y se impondrá la medalla a los nuevos asociados.

**En Capuchinos**  
La V. O. T. de San Francisco celebrará el hoy domingo sus ejercicios mensuales en la forma siguiente.

Por la mañana a las ocho y media, misa de Comunión general y por la tarde a las cuatro, exposición de S. D. M., coro a franciscana, letanías cantadas, sermón a cargo del Rvdo. P. Eusebio de Rebolledo, bendición con el Santísimo, Reserva y procesión por el atrio de la iglesia, terminándose con un solemne Responso por los hermanos Terciarios difuntos.

Los Terciarios que asistían a estos cultos ganan indulgencia plenaria.

**Adoración Nocturna**  
Con arreglo al reglamento se celebrará junta general hoy Domingo a las tres de la tarde en la sala de Sínodos de la Curia eclesiástica, siendo absolutamente obligatoria la asistencia de todos los señores delegados natos y de turno para la elección de presidente no pudiendo delegar su voto ni re-presentación en ninguna otra persona. También se recomienda la asistencia de todos los adoradores para enterarse de la marcha de la sección y mayor esplendor del acto.

**En Santa Escolástica**  
Solemne novena que a la Purificación de

Nuestra Señora consagra la Real Archidiócesis de Nuestra Señora del Rosario y sus actuales Mayordomos don Manuel Fernández de Prada, Marqués de las Torres de Unión y don José Tripaldi Herrera, en unión del Cuerpo de Caballeros Hieráculos de Ntra. Sra. y de las Señoras Congregantes del Santísimo Rosario incorporada a dicha Real Hermandad, establecida canónicamente en la referida iglesia.

Dió principio el día 25 de Enero, a las cinco de la tarde, y continuarán los siguientes hasta el 2 de Febrero, en la forma siguiente:

Se rezará el Trisagio, Santo Rosario, siguiendo el Sermón, Coplas, Salve y Letanía.

Todos los términos de la Novena, estarán a cargo del doctor don Enrique Bermejo Alemán, rector del Pontificio y Real Seminario.

El día 2 de Febrero, a las once de su mañana, será la Función principal de la Purificación y Ceremonia de Adoración, siendo orador el referido señor Bermejo.

Después de la Bendición de Candelas se organizará la Procesión que recorrerá las calles de Carnicería, Plaza de Fortuny, Santa Escolástica, Girones y Ancha de S. N. Domingo.

Todos los días del Novenario habrá, a las nueve, Misa cantada con S. D. M. de manifestación.

El día 4 celebrará la Asociación de se-

ñoras del Santísimo Rosario, sus acostumbrados cultos a Nuestra Bendita Madre del Rosario, por el orden siguiente:

A las siete y media, misa de Comunión en el altar de Nuestra Señora. A las cinco de la tarde, función solemne, en la que será orador el doctor don José Fernández Arcoya, cura párroco de Nuestra Señora de las Angustias, concluyéndose con la procesión claustral con S. D. M.

La parte musical de estos cultos será ejecutada por la capilla del baritone don Julio Vidal.

**Cultos para hoy**  
En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la conventual cantada.

Jubileos.—Circular de las cuarenta horas.—Hoy y mañana en San Cecilio.

En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa conventual y se oculta a las cinco de la tarde.

En las Misioneras de María Inmaculada (callejón del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifestación en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo

sin exposición de S. D. M.—La iglesia abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro.

En Ntra. Sra. de las Angustias.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M. La iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.

**Basilica de San Juan de Dios**  
Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.

La Misa de ocho, es armonizada y con el Camarín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario a las seis de la tarde.

**Súplica perpetua**  
En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde de tres a seis y media; los domingos, de once a doce para caballeros; los martes a las cinco y media de la tarde, para niñas.

En cumplimiento de lo dispuesto por la Dirección General de Correos, rogamos a nuestros comunicantes que en las cartas que nos envíen, sea a la Dirección o a la Administración, coloquen en la parte izquierda inferior del sobre la siguiente nota:

**Apartado de Carrasa, núm. 9**

# LIENDO

Solera 1845 :: Imperial

-- CLOROSO Y FINO --

## PENSION ORTIZ

Cristino Martos, número 1 (antes Buen Suceso) Granada

Casa situada en el centro de la población, pudiendo admitir hasta 60 pasajeros

Habitaciones higiénicas con luz eléctrica y timbre en toda la casa. Teléfono. Cocina a cargo de un cocinero de primera. Comedor amplio y lujoso, con mesas independientes.

El precio del pupillage es de 5 a 7 pesetas. La comida se compone de sopa y tres platos, y el almuerzo a la carta, presentando todos los días un menú compuesto de catorce platos con derecho a elegir tres; el precio del que no quiera habitación nada más que las dos comidas con vino, 5'50 y sin él 5 pesetas.—Abonos por meses, 4'50 por día.—Tranvia a la puerta

No dejarse engañar por los mozos que os digan no existe la casa

Director y propietario, Antonio Ortiz Díaz

DOLOR DE RÍÑONES

Cansancio - Dolores - Reumatismo - Gota



ARTRITICOS

Todas vuestras molestias, el corazón que late demasiado de prisa, los ataques de migrañas, los dolores de cabeza, los dolores en la espalda, el cansancio general, las venas de las piernas hinchadas, trastornos en la orina, ataques reumáticos o reumas, indican claramente que el ácido úrico está envenenando por una producción excesiva de ácido úrico. En las mujeres, las venas de las piernas están hinchadas, las lagunas repetidas, esa neurastenia aguda, también indican que la sangre está envenenada por el mismo veneno. El tratamiento del artrismo debe poseer por lo tanto una acción depurativa y modificadora. El

Depurativo Richelet

sin duda alguna constituye el agente más poderoso que puede oponerse a la intoxicación del organismo. Rápidamente los fenómenos congestivos desaparecen, las articulaciones se vuelven flexibles, los dolores desaparecen así como la amenaza de una congestión o una parálisis. Donde su acción se ejerce todavía con más fuerza es en el tratamiento de las manifestaciones externas del artrismo, como herpes, varicelas, llagas y úlceras, varicelas, fiebres así como de todos los casos de accidentes sífilíticos.

Cada frasco va acompañado de un folleto instructivo. De venta en todas las farmacias y droguerías. Laboratorios RICHELET, de Sedona, rue de Bellona, 6, Javona (Francia).

Jamás ha fracasado

STUDEBAKER

6 CILINDROS

Ninguno de mayor satisfacción todos los de su reputación le dobla el precio

¿POR QUÉ?

Porque STUDEBAKER está construido por las fábricas más importantes del mundo en coches de 6 cilindros y su gran producción permite precios incomprendibles para coches de la categoría, que antes de entregarse al cliente, son sometidos a más de 9500 inspecciones

AGENCIA STUDEBAKER ESPAÑOLA

Stevenson, Romagosa y C.  
Valencia, 295.—Barcelona

TOS

BRONQUITIS-GRIPE-ASMA

absoluta curación con

Resyl

preparado en

Jarabe - Comprimidos

Pastillas - Inyectables

UN GRAN TRIUNFO DE LA INDUSTRIA NACIONAL

LA PISTOLA NACIONAL

"ASTRA"



Vencedora de todas las pistolas nacionales y extranjeras en el último concurso celebrado por el Ministerio de la Guerra. Es la pistola más moderna. La más precisa. La más sencilla. La más segura. La de más perfecto funcionamiento. Reglamentaria en el ejército español.

De venta en todas las buenas armerías

Fabricante: ESPERANZA Y UNCETA. GUERNICA

DELEGACION GENERAL

A. V. DE BERNABE, MAYOR, 86.-MADRID

GRANADINOS

El dueño del Establecimiento de bebidas situado en la calle de Buensuceso, número 1 bajos, con motivo de haber contratado gran cantidad de vinos en Valdepeñas, tiene sumo gusto de ofrecerle a su numerosa clientela y al público en general, vino especialísimo blanco y tinto a los precios siguientes:

16 litros	pesetas 6,00
6 "	" 3,00
4 "	" 1,50
2 "	" 0,80
1 "	" 0,45
1/2 "	" 0,25
Maceta con tapadera	" 0,10
Aguardiente Cazalla triple	" 4,00
anis, litro	" 2,00
Cognac	" 4,50
Ron	" 4,50
Vinagre puro de uva	" 0,50

Poco cuesta probar y os convenceréis

NO OLVIDAR LAS SEÑAS

Buensuceso, 1.—Teléfono, 626

Emulsión Marfil al Guayacol

de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa, y Guayacol

Premiada en las Exposiciones de Alejandria e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los MILES DE ENFERMOS, que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el SCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito.

De venta en todas las farmacias de España y América.

Pelos y Vello

Desaparecen rápidamente sin depilatorio

Ya es posible gracia al AGUA DIXOR, suprimir por completo toda clase de pelos y vello sin necesidad de depilatorios. Los grandes órganos de Medicina (Monteur Medical, Journal de Medicine, etc.) han dedicado grandes elogios al AGUA DIXOR que permite la curación de la «Hipertricosis» (Pelos superfluos) esta preparación científica es de una limpieza perfecta y de una inocuidad absoluta.

Mojado con AGUA DIXOR las partes velludas, se absorbe la savia capilar y a los pocos minutos el vello habrá desaparecido para siempre y la piel aparecerá de una blancura esplendorosa.

El AGUA DIXOR se vende en todas las perfumerías al precio de 13'50 pesetas el frasco.

Se manda discretamente a domicilio contra reembolso por 14'50 pesetas pidiéndola a «España Comercial», Via Layetana, 21, Barcelona, Agentes exclusivos de la «Société Parisienne des Produits Dixor».

Sociedad Anónima Carrillo

Fábrica de superfosfatos, abonos y productos químicos

EN ATARFE

Abonos y primeras materias

Unico almacén en Granada,  
calle de Gracia, número 10

Oficinas: San Antón 20-Granada

Ceregalosa

Qs. ORTIZ

EXTRACTO DE CEREALES

Único preparado en el mundo de bebidas PATENTE NUM. 5162

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas

Insustituible como alimento para niños, ancianos y enfermos del estómago y convalecientes

PREPARACION DEL FARMACEUTICO

SALVADOR SANCHEZ ORTIZ

CASA (Granada)

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO

Dr. Benedicto, S. Bernardo, 11, Madrid

De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón

REYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA

Alquiler

Necesite casa sola con agua corriente y patio, más 10 ó 12 habitaciones. Para ofertas en la Carvercería Maier del señor Calancha.

El mejor laxante

LAXETOL

MONTES GARZÓN

PARA ESCULTURAS EN MADERA Y MARMOL

DIRIGIRSE A

NAVAS - PAREJO

Ancha de Santo Domingo, núm. 1

Los constipados de nariz se curan con

Asepto - Rhinol

Farmacia Montes Garzón